

“阿里”哪上市? 纽约or上海

阿里巴巴“合伙人制度”不妥协 或推迟至明年

关于阿里巴巴集团 IPO(首次公开募股)的传闻近日再度生变。据媒体报道,阿里巴巴 IPO 或推迟至明年;而上市地点除了热议的香港、美国外,上海成为新的选项。对上述消息,阿里方面表示“不予置评”。

本报讯 财经网站 MarketWatch 报道称,阿里巴巴不会在今年之内启动 IPO。报道援引消息人士的说法称,“他们目前还没有聘请银行家。”

上市地点可能考虑上海

北京《新京报》报道,上述消息人士还表示,阿里巴巴尚未作出最终的决定,具体上市地点将在纽约和上海之间选择。不过预计阿里将很快做出这个决定。

阿里巴巴发言人此前多次表示,公司并无具体上市时间表,上市地点亦未确定。7日阿里方面再次回应:“不予置评”。

根据阿里与雅虎签署的股权回购协议,阿里巴巴在 2015 年 12 月 31 日前进行 IPO,才有权在上市之际回购雅虎持有的剩余股权中的一半。协议还称,阿里巴巴上市地在香港交易所或美国证交所,或在特定情况下,在中国大陆上市。

此前关于阿里的热门上市地为纽约和香港,上海似乎并未被纳入考量;此外业内人士分析认为,阿里巴巴所坚持的合伙人制度、海外注册地等因素或将成为其A股上市的障碍。

赴港上市几无可能

MarketWatch 网站最新报道称,阿里巴巴上市地点将在纽约和上海之间选择,意味香港将“出局”。9月份,港交所、阿里巴巴已多次通过邮件、博客等文字方式,将利弊权衡展示在公众面前。

9月25日,港交所总裁李小加发表文章,未点名却疑似对阿里 IPO 一事作出利益解读;次日,阿里集团联合创始人、董事局执行副主席蔡崇信发表《阿里巴巴为什么推出合伙人制度》进行回应。而之前关于港交所、阿里巴巴双方的多轮传闻,似乎已显露阿里赴港上市希望渺茫。

香港《南华早报》网站 9月2日

报道称,香港证监会将否决任何会被视为给予阿里巴巴豁免,令其无须遵守现行上市规定的改变。该表态被解读为基本否决了阿里在港上市的可能性。

其后,阿里巴巴集团董事局主席马云突然在9月10日以内部邮件形式主动披露了“合伙人制度”,其中不乏有关坚持合伙人制度的“强硬”表达。当时的分析认为,马云已暗示阿里会因为坚持控制权放弃香港转而美国上市。

“合伙人制度”获股东支持

就在阿里巴巴上市地选择陷入两难境地时,阿里巴巴的股东日本软银和美国雅虎均发表声明,声援阿里巴巴的合伙人制度。

上海《每日经济新闻》报道,日本软银集团总裁孙正义在一份声明中说,“阿里巴巴特殊的企业文化,是其成功的核心,保持这种文化对企业继续向前发展非常重要。因此,我们非常支持阿里巴巴的合伙人制度”。而雅虎公司也表示,与阿里保持一致立场,这也从侧面证明了阿里在未来的 IPO 中,“不会妥协”。

阿里巴巴整体上市难题:拷问同股同权

网络巨头阿里巴巴集团的整体上市给港交所出了道难题,以至于港交所总裁李小加发表网志称,“只能依靠集体的智慧作决定”。

由于阿里巴巴在成长过程中经历多轮融资,集团创始人马云及其创业伙伴的股权已经被数次稀释。如何以被稀释的股份继续掌控整个集团,成了马云们不得不考虑的问题。但香港地区的法律并不支持能够以少量股份行使控制权的双重股权结构。而阿里巴巴自己提出的,旨在让其管理层在上市后推荐逾半数董事会成员的“合伙人制度”也让港交所两难。

或许正因为如此,坊间传出消息称,阿里巴巴集团或将启动上市的B方案,转向能够提供双重股权结构的美国市场。

美国近年上市的几家公司具有影响力的社交媒体和互联网公司 Facebook、GroupOn、Zynga、LinkedIn 等均采取了这种结构,通过将股票分为 A、B 两种,放大 B 类股的投票权,创始人和管理层通过持有 B 类股以确保

控制权。

问题由此而生:处处标榜拥有最为彻底的市场经济、建立了世界上最为发达的证券市场的美国,难道就不怕“同股不同权”?

答案是否定的。事实上,如果没有对作为股份经济基石的同股同权原则的坚持,没有对市场经济主体平等原则的保护,美国经济今日的繁荣是难以想象的。区别在于,美国法律体系所护航的同股同权原则乃至平等原则并未停留在形式上的恪守。事实是,在美上市的公司,其股东之间可以通过契约的形式进行各种“同股不同权”的制度安排,在平等原则之外,契约自由所赖以奠基的自愿原则在这里同样受到尊重。也就是说,如果有适当的平衡机制或利益安排发挥保护作用,同股不同权是可以被投资者所接受的。对于某些网类公司,在很大程度上,投资者对企业的认同是基于对创始团队的认同。此时,建立在自愿基础上的形式“不平等”仍然体现着实质的平等和公平。

北京财经国家新闻网



“推山造地”引爆楼市

以“推山造地”为用地模式的兰州碧桂园房地产公司一期 4000 多套住房 6 日开盘销售,房屋均价每平方米 6280 元人民币,销售现场出现火爆场面。据悉,该项目地块位于兰州市主城区一河之隔的山丘上,当时出让价格仅为亩均 10 万余元,而兰州市城区每亩出让价高达数百万元。图为当日购房者在现场选房。

新华社

亚洲品牌 500 强揭晓 中国再次超越日本位居第一

本报讯 由世界品牌实验室和世界经理人集团共同编制发布的 2013 年《亚洲品牌 500 强》排行榜近日在香港揭晓,共有 19 个国家和地区的 500 个品牌入选,韩国三星、中国工商银行和日本丰田名列前三,中国、日本和韩国是入选品牌最多的三个国家。

北京《京华时报》报道,此次亚洲

品牌 500 强共有 19 个国家和地区的品牌入选,其中中国(包含港澳台)入选的品牌共计 204 个,占整个亚洲品牌 500 强的 40.80%,再次超越日本,位居第一,其中中国大陆上榜品牌有 118 个;日本有 164 个品牌入选,占整个亚洲品牌 500 强的 32.80%,位居第二;位居第三的是韩国,入选 45 个品牌。

值得关注的是,中国和印度虽是亚洲消费市场成长最强劲的地区,但这两国的企业品牌仍难获消费者认同,甚至在本国亦如此。同期发布的“亚洲品牌忠诚调查”结果显示:和日本人心目中的前 10 名品牌都是日本本国品牌相反,中国人心目中的前 10 名品牌都是海外品牌。

美国成中国第二大直接投资目的地

本报讯 中国商务部、中国国家统计局、中国国家外汇管理局近日联合发布的《2012 年度中国对外直接投资统计公报》显示,2012 年中国对美国投资快速增长,全年累计投资 40.48 亿美元,同比增长 123.5%,美国成为继中国香港之后的中国第二大直接投资目的地。

新华网 3 日报道,公报显示,2012 年中国对外直接投资创下流量 878 亿美元的历史新高,同比增长 17.6%,首次成为世界三大对外投资国之一。

截至 2012 年底,中国对外直接投资累计净额(存量)达 5319.4 亿美元,位居全球第 13 位,但仅相当于美国对外投资存量的 10.2%,英国的 29.4%。

统计显示,境外企业对东道国税收就业贡献明显,对外投资双赢效果显著。

2012 年境外企业向投资所在国缴纳的各种税金总额达 221.6 亿美元,年末境外企业员工总数达 149.3 万人,其中雇用外方员工 70.9 万人,来自发达国家的雇员有 8.9 万人。

工银投资 将参与英国商业项目

本报讯 中国最大的银行——工商银行将会参与投资曼彻斯特机场一个全新的 6.5 亿英镑的商业区项目,这也标志着中国在英国基础设施建设上进行新一轮投资的开始。

中新网报道,根据美国智库传统基金会的估算,2005 年以来中国对英国已经有 178 亿美元的投资,其中 2012 年的投资规模有 60 亿美元,2013 年至今有 25 亿美元投资。

中国在曼彻斯特空港城“企业园区”

的参股将是中国在伦敦之外的最大英国投资项目之一。

中国工商银行将会为项目开发商 Argent 以及建筑企业 Carillion 为首的一个财团提供资金支持,将一个占地 150 英亩的灌木丛和停车场改造成约有 500 万平方英尺办公场所,商铺和停车场的商业中心。来自中国的数家公司将会在项目开发中获得部分合约工程。

这个拟建项目将会在未来 15 年创造约 1.6 万就业机会。

链接

耗资 5 亿英镑 中国地产商欲重建英国水晶宫

曾经辉煌一时的“水晶宫”很可能再次矗立在英国伦敦南部。在争议声中,中国知名地产商人倪召兴近日宣布,计划在原址重建这一地标性建筑。融集团董事长倪召兴表示将斥资 5 亿英镑重建这一著名的维多利亚式建筑。

“水晶宫”建成于 1851 年,最初位于伦敦市中心的海德公园内,是万国工业博览会会场。1854 年被迁到伦敦南部,在 1936 年的一场大火中被付之一炬。英国前首相丘吉尔曾表

示它的烧毁是“一个时代的终结”。

倪召兴说,计划修建的“水晶宫”长约 500 米、高 50 米,可举办艺术品展览、拍卖和交易活动,还将设有咖啡厅和酒店等配套设施。工程计划于 2015 年底开工,2018 年完成。

伦敦市长鲍里斯·约翰逊对这一计划表示欢迎。他说:“这里曾经是 19 世纪英国的最高成就之一,能够重建它是一件让人兴奋的事,我们会运用最新的技术,让它成为新的文化景观。”

北京《新京报》

多地现“奶荒” 复原乳“重出江湖”?

本报讯 “十一”前后,中国不少地方液态奶价格持续大幅上涨,一些地方牛奶供不应求甚至出现“奶荒”。多位业内人士表示,相关企业如果收购不到足够生鲜乳却又想维持正常产量,可能会暗中添加用奶粉勾兑而成的复原乳来代替生鲜乳。

新华网报道,中国农业部监测数据显示,今年以来生鲜乳的价格涨势明显。1 月份内蒙古、河北等 10 个奶牛主产省(区)生鲜乳平均价格为每公

斤 3.4 元(人民币,下同),同比上涨 4.3%;而到了 9 月第三周,这一数字达到了每公斤 3.7 元,同比上涨 12.8%。

复原乳又称“还原乳”或“还原奶”,是指把牛奶浓缩、干燥成为浓缩乳或乳粉,再添加适量水,制成与原乳中水、固体物比例相当的乳液。通俗地讲,复原乳就是用奶粉勾兑还原而成的牛奶。与生鲜乳相比,复原乳由于经过多次高温处理,维生素等营养成分有流失。